

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscription: UNA peseta al mes. En el resto de España: 5 pesetas trimestres. 25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres 1, CRÉDITO PÚBLICO, 1 Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA NOCHE

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

CRÓNICA

LOS DOMINIOS DE TARTUFO

Al grito de la Naturaleza se opone siempre, como decía el príncipe de Talleyrand, el grito de las conveniencias sociales. La Verdad tiene, por este motivo, que esconderse a guisa de un vampiro...

La entrada de Tartufo en la habitación, donde se encontraba el príncipe de Talleyrand, fue un espectáculo que no se olvidará...

Delante de una caja de caudales, Tartufo se detiene y mira con ojos de oro que va a fortalecer los dominios de aquel amo...

Procediendo de este modo, avergüenza a los necesitados, limita sus peticiones, quiebra todas las audacias, ahoga en la garganta toda súplica...

No hay allí nadie ajeno a la casa, y sorprendo estas palabras: «Las mujeres son todas unas estúpidas; ellas no entienden nuestras operaciones; y así que firme, se les dan tres echavos y medio y negocio concluido».

hombres y todas se me antojan sinistras; en ninguna dejan de faltar los rasgos hereditarios del lobo, del tigre, del chacal, de la hiena: sus ilustres antepasados.

Miro a las paredes de la habitación y veo un estante viejo, pintarrajeado, que las cubre de arriba abajo. En aquel mueble mugriento, sucio y desvencijado se hallan legajos y más legajos...

Da súbito oyesse un campanillazo, después aparece la horrible harpía que me ha abierto a mí la puerta, y con tono agrio le pregunta el vampiro de carta fofa, de mirada indefinida, de boca recta como la abertura de una hacha: «¿Qué hay? ¿Quién es?»

«Las hermanitas de los pobres» responde voz beatífica.

«¡Ah! ¡Bien! ¡Bien! Tome usted, dé las epa limosnita y que nos encomienden a Dios—le dice el vampiro después de alargarme unas cuantas monedas de cobre y de repetidas maldiciones: «¿Que nos encomienden a Dios? ¿que nos encomienden a Dios?»

«D mis señorías, del terror que me agobiaba cuando aquellos impunes y trágicos forajidos, trataban de apigular a una infeliz mujer, pasó a la calma, el deseo de destrucción, a la sed de sanar, me Tartufo se mostró de improviso y hubo de retrair mis amputaciones».

«El aspecto no tuvo finitos, cuando no hubo muchos días le vi de tramo en tramo en una función religiosa, con la espada colgada al cuello, y su para desolación, fofa, imitando el dolor y la contención, mientras de sus labios botaba, de su boca caía como la abertura de una hacha, salían un millón de serenos rezos, pero que él me me antojaron: cifras y nombres de víctimas».

Via Tartufo en contubernio con Harpagon y admira más la grandeza de Moliere.

Via Tartufo en sus extensos dominios religiosos en absoluto, viviendo todas las vidas, dominando todas las conciencias. Via Tartufo en la política, en el arte, en los negocios, en el hogar y en la plaza pública, y lo vi disfrazarse, con la máscara de la virtud, con la de la piedad; con la de la filantropía, con la de la religión y con la del amor al prójimo y me percaté del poder de la tartufería, de esa tartufería que mata todos los ímpetus del bien obrar, que detorma el progreso, que encadena a la libertad, que es partidaria de todo atavismo, y que sólo se lo podrá dar la batalla cuando la verdadera instrucción ilumina todas las inteligencias.

Domingo Alvarez.

FUNERALES EN PALACIO

Por D. Francisco de Asís y Doña Isabel segunda Madrid 27 (315 L.)

En la capilla de Palacio se han celebrado solemnes funerales por el eterno descanso de D. Isabel segunda y su esposo D. Francisco de Asís.

Alicante

Repentáculos

Anoche se verificó en el teatro Principal el estreno de «El amigo del alma», presentada en escena con todo lujo y exhibiciones para que nada faltase, unas cuantas vistas cinematográficas.

La empresa de este coliseo ha decidido abrir un nuevo abono de cinco representaciones, en las cuales tomará parte el notable primer actor D. Servando Carbón.

Con motivo de celebrarse ayer las tradicionales fiestas en el cercano caserío de la Santa Paz, salió de esta capital la rogativa de costumbre, presidida por el Ayuntamiento, para asistir a las solemnes funciones religiosas que en aquel monasterio se celebran anualmente.

Paseo militar

Ayer realizaron uno las fuerzas del regimiento de la Princesa, dirigiéndose al polígono de la representación del Tiro nacional, para ejercitarse en el tiro al blanco.

Mejoría

La ha experimentado muy notable en la dolencia que le aqueja el distinguido político señor marqués del Bosch.

Lo celebramos 27 Abril.

LA BAJA DE LOS FRANCO

De la Gaceta Minera y Comercial, de Cartagena:

«A pesar de lo mucho y aun bueno que sobre dicho tema se ha publicado, alcanza verdadera novedad la serie de artículos que en El Liberal primero, en un folleto después, ha lanzado al juicio de la opinión el Administrador del estado periódico D. Antonio Sacristán.

«El ha dicho y es lo cierto, que los fenómenos económicos se estudian en los libros y se contrastan en la vida real».

«Y basándose en tal afirmación, inquiere en el vasto campo de los hechos la génesis de los mismos, su desenvolvimiento y sus resultados, para sacar de deducciones que, si con algunas discrepancias, son todas ellas dignas de la atención y estudio del estadista.

«Resultando evidente consonancia, perfecto paralelismo entre el grado que, en determinado momento, alcanzó nuestro crédito nacional con el precio del cambio a que fija el Sr. Sacristán el éxito que es preciso alcanzar por nuestros hacendistas, manteniendo la baja actual del cambio y conduciéndole a la par, aunque sin violencias generadoras siempre de perturbaciones.

«La forma especial con que las ideas se han expresado, concretando hechos y cifras y la ausencia de toda pretensión literaria, hacen del folleto de referencia meritoria labor que nos complace aplaudir y por la que felicitamos al Sr. Sacristán».

AYUNTAMIENTO

(SESION DE AYER TARDE)

La presidió el alcalde Sr. Lopez Gómez. Concurrieron los concejales señores Gonzalo, Abellán, García, Diez Puche, Durán, Serrano Alcázar, Martínez Teñer, Baya, Cremades, Lopez Sánchez Solís, García Pastor, Requena, Ayuso, Martínez Zamora, Alegria, Estañ, García (D. Antonio), Palazón, Alarcón, Belando y Ciemares.

Despacho ordinario

Se leyó la circular del ingeniero señor Codorniu, inserta en el B. O., invitando a las corporaciones a que faciliten terrenos para los viveros de árboles.

Serrano Alcázar habló en favor de esta cesión y en análogo sentido se expresó López Sánchez Solís, que amplió su petición en el sentido de que se establezca en Murcia una granja agrícola.

Ambas cosas las estudiará la comisión. Se aprobó el presupuesto formado por el arquitecto municipal para el arreglo de la calle Mayor, de Alquerías.

Se acordó que los carruajes que tienen su parada en la plaza de Balluga, lo hagan en lo sucesivo en los alrededores del jardín.

Se leyó un dictamen favorable sobre el corte del agua en ambas acequias, con la condición de anunciarlo con la anticipación debida.

rio se leyeron dos cartas, del presidente del Consejo de ministros y ministro de Fomento, dirigidas al diputado D. Miguel Jiménez Baeza, en que le anunciaban a éste la concesión de 30.000 pesetas, destinadas a dicho objeto.

Los aranceles

El Sr. Serrano Alcázar pidió el estudio de las nuevas tarifas arancelarias, que considera muy perjudiciales para la industria regional.

Indicó que el plazo para concurrir a esa información termina a mediados de Mayo próximo.

La comisión de Hacienda estudiará también estas mociones.

La salud pública

El Sr. Ciemares preguntó al alcalde qué medidas había adoptado en evitación de una alteración de la salud pública en el paraje de Beniscornie, donde existe una charca que es un foco temible.

El Sr. Ciemares le ruga excita el celo de ese funcionario para que no sufra tan largo aplazamiento una cuestión que, como esta, afecta a los intereses de la salud pública.

Dirigiéndose al Sr. Ciemares, a quien dijo que debía estar muy temprano, por cuanto nada decía del asunto, manifestó que la empresa de aguas de Santa Catalina cierra los grifos y desde las primeras horas de la noche deja sin agua la población.

Atacó a la empresa, porque no cumple las obligaciones que le son contradas, invitando a la Corporación a que, sin reparar en las personas que forman aquélla, la haga cumplir con sus deberes o se le rescinda el contrato.

El Sr. Ciemares a esa empresa como a cualquier otra, el Ayuntamiento está obligado a exigirle el cumplimiento de sus deberes. Me acuerdo a la hora que tengo por conveniente y nada más.

GORNEOS Y TELEGRAFOS

Romanones celebró una conferencia con Linares sobre la construcción en Barcelona de un palacio para oficinas de Correos y Telégrafos.

TEATRO ROMEA

La graciosa comedia «El director general» hizo pasar anoche un rato delicioso al público de Romez. Fue un grandísimo éxito de risa.

La ejecución contribuyó mucho a este resultado. Morano muy bien: él y la Sra. Cano consiguieron ser muy aplaudidos al final de una escena del acto segundo, perfectamente dicha y detallada.

En los demás papeles se hicieron notar con aplausos el Sr. Porredón, señora Vedia, Srta. Sánchez, y Rodrigo.

La empresa abre una segunda serie de abono por siete representaciones que dará comienzo el lunes 30 de Abril bajo los mismos precios y condiciones del de la primera que termina mañana.

Los señores abonados a la primera sé-

TERRIBLE CICLON

(POR TELEGRAFO) Pueblos devastados. Muchas víctimas.

Nueva York 27 Un terrible ciclón se desencadenó en B-kleva (Texas) y devastó la ciudad, compuesta de doscientas casas.

Resultaron diez muertos y muchos heridos. Tambien ha devastado el ciclón a Stoneburg resultando numerosos muertos.

BOLSA

(POR TELEGRAFO) Cierre Madrid 27 (11 n.)

Interior, 81'90.—Fin, 82'00.—Próximo, 82'35.—Amortizable, 101'05.—Banco, 437'00.—Tabacos, 401'50.—París, 00'00.—Londres, 28'95.—Exterior París, 94'10.

MODAS

Artes de la mujer! Buenas artes se entienden. Magnífico concurso organizado hace algún tiempo por un periódico parisiense, Le Gaulois, si mal no recuerdo.

«Qué damas son esas? Lo mejorcito; la duquesa de Uzés, inspirada escultora; Magdalena Lemaire, pintora insignificante; la duquesa de Estissac, cuyos lienzos son también muy estimados; la condesa Pierer de Cossé Brissac; madame de Kermainhauz; la condesa de Harrincourt; madame Alejandra Falguiere; condesa de Ganay; mademoiselle Bucquet; madame J. Cheret; condesa de Guesm; MM. Carlos Gounoud y Thomas; la marquesa de Naillac; la baronesa de Bourgoing; la condesa de Chacalles, la de Mampsen y muchas más.

Continuaré esta croniquilla dedicando unas cuantas líneas a otra ilustre mujer; una joven muy joven, que sabe a estas fechas (fechas del alma) y a pesar de sus pocos años, lo que es vivir como se vive después de saber lo que son días y lo que son afanes; cuando los días han sido afanosos y los afanes se han visto premiados; mirando cara a cara la compensación, sin que el orgullo estorbe tan hermoso mirar.

Me refiero a la señorita Vojechouska de Korab, artista en toda la extensión de la palabra. Dichosa ella.

Es la única mujer que hoy trabaja en Francia, con igual esmero que los artífices de la Edad Media; la que hace primores y cuanto hay que hacer de hermoso en toda clase de metales.

Hay que verla con el martillo en la mano; qué seguridad, qué fuerza, qué acierto. ¡Feliz manera de repujar au ción! Qué inspiración al acomodar la labor de ayer al gusto de hoy; al interpretar las tendencias del arte moderno, sin dejar, ni por un instante, de rendir culto a todo lo hermosamente antiguo, a aquella orfebrería que pareció inimitable.

La señorita Korab es de origen ruso. Estudió en la Escuela francesa de Artes Decorativas. Trabajando los metales, siguiendo al repujar el método ordinario, fué cuando realmente se fijó en las obras de los artistas que más brillaron en los siglos XI y XII; estudió con tanto entusiasmo como detenimiento las obras del Museo de Cluny.

Supo entonces que la única persona que poseía el secreto de los artistas de la Edad Media era un anciano obrero inglés, y que éste solo había tenido una discípula, joven también y decidida admiradora: miss Cristina Council.

Bajo la dirección de ésta se dedicó la señorita Korab a la labor de que venge haciendo mención; fué digna de su notable maestra; ahora se ocupa preferentemente en los objetos destinados al adorno de las mujeres: hebillas para cinturones, broches para los abrigos, botones lujosos, etc.; y además hace lindísimos cofrecillos, que son otros tantos estuches primorosos de estas y otras joyas; cajas para polvos, bomboneras, pomos de sales; todo, todo lo más bonito, lo que recomienda el arte de quien le ejecuta y el buen gusto de quien le adquiere.

son muchas las exquisitas personas que se disputan tales primores.

La duquesa de Vendome es admiradora entusiasta de Vojechouska de Korab, y siempre ostenta algo por ésta trabajado; sobre todo, una hebillas que no tiene rival en su género; obra bellísima; un encanto.

Encantadora debe parecer la vida así, rodeada de tanta hermosura y tanta utilidad. Mucho más, cuanto una y otra son consecuencia del amor a lo bello y del horror al dulce far niente...

LOS MÉDICOS TITULARES

Como digimos, llegó ayer a Murcia el distinguido médico D. Augusto Almarza y Casado, iniciador de la asociación de los titulares de España, dispensándole sus compañeros una cariñosa recepción.

Por la tarde se celebró una importante asamblea que, bajo la presidencia del señor Almarza, se ocupó de los asuntos que principalmente afectan a la asociación en esta provincia, de los que daremos después algunas noticias.

Los asociados que asistieron a la asamblea, son: De la capital, D. José García Villalba, D. Ricardo Pravia, D. José Castillo, don Ignacio Martínez, D. Francisco Jiménez Pérez de Tudela, D. José Antonio Flores y D. Juan Antonio Martínez.

En representación del partido de Cartagena, D. Pedro Jorquera, D. Antonio Asensio Sandoval y D. Eloy Dasi.

Id. id. del partido de Lorca, D. Joaquín Gimeno, D. Juan Francisco García Pallares, D. Andrés Gómez Navarro, don José Pallares Arcas y D. Antonio Ballestrin.

Id. id. de Alcantarilla, D. Emilio López Palacios y D. Pedro Legaz Pérez.

Id. id. del partido de Mula, D. Juan Martínez, titular de Mula; D. Pedro Fernandez Vera, titular de Cotillas y Alguzas; y D. Mariano Camacho y D. Juan Andrés Villena, titulares de Molina.

Id. id. del distrito de Cieza, D. José Peña, titular de Cieza, y D. José Lucas, titular de Abarán.

Id. id. del distrito de Caravaca, D. Ignacio García Sánchez, titular de Cehegín.

Id. id. del distrito de Yecla, D. Pascual Ortega Navarro, titular de este pueblo.

Id. id. del distrito de Totana, D. Ginés María Cánovas y D. Francisco Camacho Cánovas, titulares de Totana; D. Joaquín Lorenzo Lopez, titular de Alhama, y don Francisco Hernandez Murillas, titular de Librilla.

En honor del Sr. Almarza se celebró por la noche un banquete que tuvo lugar en el salón de descanso del Circo Villar. La mesa estaba artísticamente adornada.

Tomaron asiento casi todos los médicos titulares que asistieron por la tarde a la asamblea. El servicio estuvo a cargo de los Hermanos Pérez.

No hay para qué decir que éstos se acreditaron una vez más y que merecieron el aplauso unánime.

LOS PRÍNCIPES DE GALES

(POR TELEGRAMA) Festejos en su honor La Línea 27 (6 t.) De regreso de la India se espera el lunes a los príncipes de Gales. Se les festejará. Permanecerán cuatro días.

LOS VILLAYERDISTAS

(POR TELEGRAMA) Al maurismo.—Saldo de cuentas Madrid 27 (11 n.) Se reunieron los villayerdistas en su círculo de la calle de Alcalá. No asistieron Cobián, Cortezo, Alba, García Gil y Silvela, por disentir del propósito de ingresar en el maurismo. De los restantes algunos estaban ausentes, pero se adhirieron. Se acordó disolver el grupo villayerdistas; fundirse con el partido conservador que acudilla Maura y comisionar a Guzman y Alix para exponer su adhesión a Maura.

BARCELONA

(POR TELEGRAMA) Nieves y pedriscos Barcelona 27 (11 n.) En el monte Montseny ha caído una fuerte nevada. En Mataró y otros puntos han descargado grandes pedriscos. El «Cucull» Mañana reaparecerá el periódico «Cucull». Gran temporal Reina un gran temporal de viento. El mar está imponente. El «Temerario» se vio obligado a refugiarse en Rosas. Muchas embarcaciones entraron de arribada, algunas con desperfectos.

LA BODA DEL REY

(POR TELEGRAMA) Jira a Aranjuez Madrid 27 (3 15 t.) Entre las fiestas de la boda de D. Alfonso figurará una jira a Aranjuez. Asistirán la familia real, los príncipes y embajadores extranjeros y el elemento oficial. Exposición del «trousseau» París 27 La costurera Sambert, que vistió a la princesa Victoria desde niña, ha invitado a la prensa a visitar la exposición del «trousseau» de ropa blanca y vestidos que acaba de confeccionarle a la futura reina de España.

Los vestidos ocupan dos grandes salas y la ropa blanca otra. La exposición es magnífica. La han visitado muchas señoras. Todas las piezas de ropa blanca y los ricos encajes llevan las iniciales T. E. y la corona real. En los colores predominan el blanco y rosa. El vestido que más ha llamado la atención es de seda blanca, con bordados en forma de la flor de los Alpes llamada Etilis. Hospedajes de príncipes Madrid 28 (12 50 m.) Se ha acordado que los príncipes de Gales y el heredero de la corona de Grecia se hospeden en Palacio. El marqués de la Mina hospedará al heredero del trono de Bélgica.

La marquesa de Villamejor a otros dos príncipes, y el conde de Garay a otro.

COMPLIT O BROMA

(POR TELEGRAMA) Rumores.—Nota oficial Madrid 27 (11 n.) Esta tarde circularon rumores de haberse descubierto en Sevilla un complot anarquista. Romanones dijo a los periodistas que les enteraría minuciosamente, pero que era inútil telegrafiar, pues nada pasaría hasta que les diera la nota oficial. Mela aquí: Procedente de Sevilla llegó el capitán de los civiles Sr. Vivar para enterar a Romanones del complot preparado para Semana Santa. Un ama de casa de huéspedes, se presentó al citado capitán diciéndole que el 6 de Abril se la presentó un sujeto que alquiló una habitación, dejando una maleta. No volvió a aparecer. Días después dos desconocidos fueron a preguntarla por el huésped. Volvieron después y la dijeron que tuviera cuidado con la maleta que podía comprometerla. Lo denunció al capitán de la guardia civil, el que abrió la maleta, encontrando dentro de ella dos bombas, una funda de revolver, varios periódicos ácratas y una carta de París en la que le decían que no tuviera miedo y que se decidiera y no hiciera igual que en Londres. Fueron enterados el gobernador y Romanones. Este se escamó, creyéndolo una broma. No obstante dió instrucciones. Anoche se detuvo a un sujeto que fue a preguntar por el huésped. Se llama Francisco Palomares, de 33 años de edad, marino mercante, correspondiente de La Gacete de París. Estuvo en París. Se le ocupó correspondencia con el inspector de policía de Sevilla y otras cartas de Madrid, cambiando impresiones sobre asuntos policíacos. Declaró que aspira a entrar en la ronda de policía del rey; que en Cádiz vió desembarcar a un sujeto con una maleta y sospechando fuera anarquista le siguió a Sevilla y dió parte al jefe de la ronda del rey. El citado jefe lo ha confirmado, añadiendo que lo desatendió al saber que aspiraba a policía. El gobernador de Sevilla lo eré un monomaniaco, que quizás preparó una broma en combinación con los policías de Sevilla. Las bombas se examinaron en el parque de Sevilla y estaban vacías. Romanones está convencido de que Palomares es inofensivo y ha ordenado se le ponga en libertad. Es hijo de buena familia de Chipiona. Cuando estuvo en París los anarquistas le tomaron en serio.

EN PARÍS PARA EL 1.º DE MAYO (POR TELEGRAMA) Registros domiciliarios.—¿Complot reaccionario?—Lo que se dice París 27 Bien temprano se verificaron esta mañana 45 registros domiciliarios, incluso en el periódico «Le Croix» y en las confederaciones del trabajo. Estas se han reunido para discutir la conveniencia de aplazar hasta el quince de Junio la manifestación obrera, en vista de las grandes precauciones que se han adoptado. Los burgueses siguen temerosos y los trenes salen atestados. De Tolon dicen que el comercio cerra-

rá el primero de Mayo, ante los anuncios de manifestaciones graves. En París reina extraordinaria expectación con motivo de los registros judiciales en los domicilios de personalidades reaccionarias. Se les cree relacionados con un complot que preparaban los clericales, nacionalistas, anarquistas y algunos miembros de la Confederación del Trabajo. En la instrucción que se abrió en Nord y Pas de Calais sobre los actos de violencia de los revolucionarios y anarquistas que acompañaron a los huelguistas revelaron ramificaciones en París. Aquella Audiencia telegrafió una lista de las personas y asociaciones, cuyos domicilios debían registrarse, pudiendo caso necesario ordenarse prisiones. El telegrama de la Audiencia se leyó por Sarrien en el Consejo que celebraron los ministros y se circularon órdenes y se adoptaron acuerdos que se mantengan reservados. Al saberse que entre los personajes registrados figuran nobles reaccionarios e imperialistas circularon noticias de sensación. Los periódicos nacionalistas y reaccionarios se esfuerzan por afirmar que los registros fueron infructuosos. No obstante, la policía asegura que se ha apoderado de papeles importantes. Prosiguen activamente las pesquisas. El secretario de la Asociación del Trabajo se ha negado a dar detalles del registro en su domicilio, diciendo que se quiere extraviar la opinión con fines electorales para hacerla creer que la agitación obrera se ha fomentado con dinero de los clericales. Un alto funcionario ha declarado que muchos de los individuos registrados son más conocidos de la policía que del público.

Almodóvar restablecido Madrid 28 (1 15 m.) El duque de Almodóvar se encuentra ya restablecido y asistirá al Consejo de mañana. Contra los aranceles Una numerosa comisión de las provincias interesadas en las industrias forestales, acompañada de varios diputados, visitó a Moret para protestar del arancel, diciendo que si no se reforma quedarán parados cincuenta mil obreros. Moret prometió recomendar al asunto a Amós. Los restos de Cánovas El veinte de Mayo se trasladarán al panteón de Atocha los restos de Cánovas, desde el cementerio de San Isidro donde se hallan.

EXTRANJERO

(POR TELEGRAMA) El rey de Suecia París 27. Llegó el rey de Suecia de incógnito, visitando a Mr. Fallières. Este le devolvió la visita. Entrevista desmentida Berlín 27. Se desmintió que el zar y el kaiser piensan entrevistarse en Darmstadt.

POLITICA EXTRANJERA

Alemania e Italia.—Los gobiernos y la prensa.—Las Cámaras italianas Las noticias procedentes de los círculos más autorizados de Berlín, insisten en declarar que desde el punto de vista de las relaciones oficiales entre Alemania e Italia no ha ocurrido ningún incidente, ni causa de crisis, pero al mismo tiempo la prensa alemana continúa su campaña de hostilidad, diciendo Gaceta de Voss que el pueblo alemán no quiere ser víctima de una política italiana de doble fondo, y que más vale quedarse sólo que tener semejantes aliados; y La Correspondencia económica alemana, periódico serio, expone que la mejor respuesta a la política practicada por Visconti Venosta sería disolverla. Triplice por medio de una breve nota en la Gaceta de la Alemania del Norte, abstención absoluta a la Exposición de Milán y recomendación a los turistas alemanes a que renuncien a sus viajes por Italia. Otros periódicos dicen que la alianza de esta nación no tiene ningún valor para Alemania, porque en un momento decisivo la aliada italiana podría hacer traición. La noticia de que el ministro de Negocios extranjeros de Italia afirmará en su contestación a la interpelación Martini, «la fidelidad de su nación a la Triplice» es acogida con clara desconfianza por la prensa alemana, pero la acción diplomática alemana que se ejerce en Roma, dicen de esta ciudad, que no tiene nada de común con esa actitud violenta de los periódicos, y se reduce a limitar lo más posible el papel de Italia en el Adriático en cuanto contraría los intereses austríacos, y en el Mediterráneo, en tanto, contraría los intereses de Turquía. Anteayer reanudó sus sesiones el Senado italiano, y en la orden del día figuraba la interpelación Martini sobre la Triple alianza, y se esperaba con alán lo que dijese el ministro Guicciardini, y en los círculos diplomáticos y políticos se creía que se aplicaría especialmente a explicar la conducta observada por Italia en la conferencia, a fin de disipar la mala inteligencia política que desde Algéiries viene reinando entre aquella potencia y Alemania. Visconti Venosta se encuentra en Roma, y como ha celebrado varias conferencias con el ministro Guicciardini, se hacen cálculos y presunciones respecto a si usará de la palabra. Las gentes políticas están intrigadas sobre este punto.

Provincias

(POR TELEGRAMA) Fuerte temporal Bilbao 27 (8 n.) Reina un fuerte temporal de viento, agua y granizo. Hace un frío horrible. Los montes están cubiertos de nieve. Enormes olas rebasan las casas contiguas al puerto. Se temen naufragios. El vendaval ha causado destrozos en muchos edificios.

EL REY EN INGLATERRA

(POR TELEGRAMA) Concierto.—The Cowes 27. El rey y las princesas de Battenberg asistieron a un concierto en el Palacio Municipal. La hija del alcalde entregó un bouquet a Victoria. La música de artillería dió el concierto. Tomaron the en casa del general, regresando en automóvil.

INFORMACION POLITICA

(POR TELEGRAMA) Noticias de marinas Madrid 27 (11 n.) Ha llegado Cincupéguí. Ha marchado Cervera al Ferrol. El gobernador de la capitania general. Se confirma que Concas se embarcaba en Bilbao en el crucero «Nimrod» para ir a la isla de la Gaviota. Se relaciona este viaje con los propósitos del rey de desembarcar en Ferrol a su regreso de Inglaterra para presenciar la botadura del balandro «Mouriscot».

Almodóvar restablecido Madrid 28 (1 15 m.) El duque de Almodóvar se encuentra ya restablecido y asistirá al Consejo de mañana. Contra los aranceles Una numerosa comisión de las provincias interesadas en las industrias forestales, acompañada de varios diputados, visitó a Moret para protestar del arancel, diciendo que si no se reforma quedarán parados cincuenta mil obreros. Moret prometió recomendar al asunto a Amós. Los restos de Cánovas El veinte de Mayo se trasladarán al panteón de Atocha los restos de Cánovas, desde el cementerio de San Isidro donde se hallan.

EXTRANJERO

(POR TELEGRAMA) El rey de Suecia París 27. Llegó el rey de Suecia de incógnito, visitando a Mr. Fallières. Este le devolvió la visita. Entrevista desmentida Berlín 27. Se desmintió que el zar y el kaiser piensan entrevistarse en Darmstadt.

POLITICA EXTRANJERA

Alemania e Italia.—Los gobiernos y la prensa.—Las Cámaras italianas Las noticias procedentes de los círculos más autorizados de Berlín, insisten en declarar que desde el punto de vista de las relaciones oficiales entre Alemania e Italia no ha ocurrido ningún incidente, ni causa de crisis, pero al mismo tiempo la prensa alemana continúa su campaña de hostilidad, diciendo Gaceta de Voss que el pueblo alemán no quiere ser víctima de una política italiana de doble fondo, y que más vale quedarse sólo que tener semejantes aliados; y La Correspondencia económica alemana, periódico serio, expone que la mejor respuesta a la política practicada por Visconti Venosta sería disolverla. Triplice por medio de una breve nota en la Gaceta de la Alemania del Norte, abstención absoluta a la Exposición de Milán y recomendación a los turistas alemanes a que renuncien a sus viajes por Italia. Otros periódicos dicen que la alianza de esta nación no tiene ningún valor para Alemania, porque en un momento decisivo la aliada italiana podría hacer traición. La noticia de que el ministro de Negocios extranjeros de Italia afirmará en su contestación a la interpelación Martini, «la fidelidad de su nación a la Triplice» es acogida con clara desconfianza por la prensa alemana, pero la acción diplomática alemana que se ejerce en Roma, dicen de esta ciudad, que no tiene nada de común con esa actitud violenta de los periódicos, y se reduce a limitar lo más posible el papel de Italia en el Adriático en cuanto contraría los intereses austríacos, y en el Mediterráneo, en tanto, contraría los intereses de Turquía. Anteayer reanudó sus sesiones el Senado italiano, y en la orden del día figuraba la interpelación Martini sobre la Triple alianza, y se esperaba con alán lo que dijese el ministro Guicciardini, y en los círculos diplomáticos y políticos se creía que se aplicaría especialmente a explicar la conducta observada por Italia en la conferencia, a fin de disipar la mala inteligencia política que desde Algéiries viene reinando entre aquella potencia y Alemania. Visconti Venosta se encuentra en Roma, y como ha celebrado varias conferencias con el ministro Guicciardini, se hacen cálculos y presunciones respecto a si usará de la palabra. Las gentes políticas están intrigadas sobre este punto.

CARTAGENA

Los ejercicios militares Las maniobras comenzadas en los pasados días por el tercer regimiento de infantería de marina de este departamento, se dieron por terminadas ayer, pudiendo asegurarse que han sido una prueba evidente de la resistencia a que se puede someter al soldado español, de su buena instrucción y el completo conocimiento que de la táctica militar tienen los señores jefes y oficiales que los dirigen. El plan de operaciones ha sido realizado con rigurosa exactitud y por todo ello bien puede tributarse un entusiasta aplauso. Las tropas mencionadas regresaron ayer tarde al mando del general del arma D. Antonio Murcia, que viene muy satisfecho del comportamiento de las fuerzas a sus órdenes. Merece consignarse con especial interés el recibimiento que se hizo a las tropas por el pueblo todo de Paheño, cuyo alcalde acompañado de su secretario y demás autoridades locales y segundones de un numeroso público salió a recibirles y cumplimentarles poniéndose incondicionalmente a las órdenes del general jefe de la columna. El pueblo en masa vitoreó a las tropas con las que fraternizó, extremándose de un modo inusitado en obsequios de agasajos, mientras las campanas de la iglesia echadas al vuelo prorgaban el regocijo de aquellos entusiasmados patriotas. Durante la estancia de la columna en Paheño, ésta no ha pasado de recibir expresivas muestras de afecto, a las que correspondían los soldados. Según hoy dicen, el general Murcia y demás jefes y oficiales fueron obsequiados con un espléndido banquete. Dignos de los mayores elogios son los vecinos del pueblo de Paheño y no seremos nosotros quienes se los escatimemos. Emprendido el regreso a esta plaza, las tropas, demostrando, como decimos antes, su resistencia y buena instrucción, entraron en la ciudad, completamente llenas de polvo y sudadas sus rostros por el implacable sol, ante un

CARTAGENA

donó la vaca y el tesoro, que siguieron su marcha tranquilamente, como quien no se preocupa de las cosas humanas y tiene el estable seguro. Pimentó estaba tendido a un lado de su barraca, cuando mandó perezosamente, con la vista fija en tres vacas notadas con biga, puestas al sol y en torno de las cuales revoloteaban algunos pájaros. Aquello era ocupación del seño. Al ver llegar a su mujer con los ojos asombrados y el pobre pedo (sueño), Pimentó trató de postura para escuchar mejor, recomendándole que no se aproximara a las vacas. Y como a ver, qué era aquello! La habían robado la vaca! Pepsa, con la emoción y el cansancio, apenas podía decir dos palabras seguidas. Las tierras de Barret... una familia entera... iban a trabajar, a vivir en la barraca. Ella lo había visto. Pimentó, enemigo del trabajo y terror de la contienda, no pudo conservar su gran fealdad impudible de gran señor ante tan inesperada noticia. De un salto puso recta su pasada y musculosa humanidad, y echó a correr sin guardar más explicaciones. Su mujer vio cómo corría a campo traviesa hasta un cañal inmediato a las tierras malditas. Allí se arrojó, se echó sobre el vientre, para escapar por entre las cañas como un beduino al acecho, y pasados algunos minutos volvió a correr, perdiéndose en aquel desfiladero de cañas, cada una de las cuales conducía a una barraca, a un campo donde se encontraban los hombres haciendo bullar en el espacio el azadón como relámpago de acero. La huerta seguía risueña y rumbera impregnada

numerosísimo público que revelaba una gran satisfacción ante el aire marcial de toda la columna. A unos tres kilómetros de la población salió a recibir una compañía de matinería que hizo su entrada en unión de aquella. El desfile resultó brillante, siendo precedido por el capitán general del departamento D. Ramón Auhón, quien con sus ayudantes y Estado Mayor, se situó en la plaza de San Sebastián. Ateneo Mercantil Para mañana sábado a las doce de la mañana está anunciada junta general en el Ateneo Mercantil de esta ciudad, en la que se tratará de la aprobación de las cuentas correspondientes al ejercicio de 1906. Viajeros En el correo exprés de hoy ha regresado de Madrid el director del Banco de Cartagena D. Joaquín Payá. Los villaverdistas Según se dice, los villaverdistas de Cartagena se aprestan a la lucha, habiendo celebrado una reunión en la que se ha tomado el acuerdo de reiterar su adhesión a su jefe el Sr. García Aliz, abandonando el estado apático en que parecían estar. También se dice que se han dirigido telegramas al Sr. Aliz expresando los acuerdos tomados. Reunión de premios A las dos de la tarde del próximo domingo tendrá lugar en el teatro «Oros» una importante reunión de todos los premios de esta localidad, en la que se tratarán interesantes asuntos y de la constitución de un Círculo Mercantil de dependientes de comercio. Detenidos Por los agentes de orden público han sido detenidos Saturniano Rós López y Blas Campillo Morales. El segundo acusa al primero de haber tratado de arrojarse, exigiéndole dinero y algunas prendas, de lo cual protesta el Campillo. Los agasajos dudosos de la variedad de la denuncia, ha detenido a los dos sujetos, como decimos anteriormente. A instancias de este juzgado fueron capturados ayer en La Unión, José Conasa Miralles, reclamado por causa que por esta vez le sigue en el mismo. Jaqueta Ha regresado de Linares donde toró el pasado domingo, el valiente novillero Antonio Giraldes (a) Jaqueta. 27 Abril.

CUERPO DE PRISIONES

CONVOCATORIA La Gaceta de Madrid de 24 del actual publica un anuncio del ministerio de Gracia y Justicia, convocando a exámenes para proveer las vacantes de vigilantes de segunda clase que existen en el Cuerpo de Prisiones. Los que deseen optar a estas plazas dirigirán sus instancias a la Dirección general del ramo, acompañadas de la partida de bautismo, acreditando ser mayores de 20 años y menores de 40; de una certificación del registro central de penados y reclusos del ministerio de Gracia y Justicia, en la que se haga constar no haber sido condenado por delito alguno; certificado médico de no padecer deficiencia física. El plazo para la presentación de instancias termina el 23 del mes próximo. Los aspirantes sufrirán un examen de lectura y escritura, que consiste en ejercicios prácticos de redacción de comunicaciones; elementos de gramática castellana; nociones de aritmética; organización del Cuerpo de Prisiones y disposiciones penales y de la Ley de enjuiciamiento criminal, relacionados con el cargo que han de ejercer. Las plazas que han de cubrirse pasan de quinientas. Los exámenes se celebrarán en Madrid.

FOLLETON DE «EL LIBERAL»

V. BLASCO IBAÑEZ

La Barraca

abandonada vivienda, abriendo anchas brechas en la cerrada puerta ó para cegar con tierra y pedruscos el pozo que se abría bajo la vetusta parrá. Pero aquella mañana Pepeta, infundida por su reciente encuentro, se fijó en la ruina y hasta se detuvo en el camino para verla mejor. Los campos del río Barret, ó más bien dicho, del judío Don Salvador y sus descomulgados herederos, eran un oasis de miseria y abandono, en medio de aquella huerta tan fecunda, trabajada y riende. Diez años de abandono habían endurecido la tierra haciendo brotar de sus infecundas entrañas todas las plantas parásitas, todos los arbores que Dios ha criado para castigo del buen labrador. Una selva enana, enmarañada y deforme, se extendía sobre aquellos campos, con un oleaje de extraños tonos verdes, matizado aquí y allá por flores misteriosas y raras, de esas que sólo surgen de las ruinas y los cementerios. En las frondosidades de aquella selva, alentados por la seguridad de la guardia, crecían y se multiplicaban toda suerte de bichos asquerosos, derramándose en los campos vecinos; lagartos verdes de lomo rugoso, enormes escarabajos con caparazón de metálico reflejo; arañas de patas cortas y velozas, y

hasta culobras que se corrían a las acequias inmediatas. Allí vivían en el centro de la hermosa y cuidada vega, formando estado aparte, devorándose unos a otros, y aunque causaban algún daño a los labradores, se les respetaba hasta con cierta veneración, pues las siete plagas de Egipto les parecían poca cosa a los de la huerta para arrojarlos sobre aquellos terrones malditos. Las tierras del río Barret no habían de ser nunca para los hombres; que anidaban, pues, en ellas los bicharracos asquerosos, y cuantos más, mejor. En el centro de estos campos de desolación, que se destacaban sobre la hermosa vega como una mancha de mugre en un manto real de verde terciopelo, alzabase la barraca, ó más bien dicho, caña, con su montón de paja despanzurrada, mostrando por las aberturas que agujerearon el viento y la lluvia su carcomido costillaje de madera. Las paredes, comidas por las aguas, mostraban los adobes de barro, sin más que algunas ligerísimas manchas blancas que delataban el antiguo enjabeado; la puerta estaba rota por abajo, roída por las ratas, con grietas que la cortaban de un extremo a otro; las dos ó tres ventanillas, completamente abiertas y martirizadas por los vendavales, pendían de un solo gozne é iban a caer de un momento a otro, apenas soplaste una buena ventolera. Aquella ruina apenas el ánimo, oprimía el corazón. Parecía que de aquel casuco abandonado iban a salir fantasmas apenas cerrase la noche; que de su interior partían gritos de personas asesinadas; que toda aquella maleza era sudario que ocultaba centenares de repugnantes cadáveres. Cosas horribles era lo que inspiraba la contemplación de los campos abandonados; y su tétrica miseria aún descollaba más con el contraste de las tierras

que los rodeaban, rojas, bien cuidadas, con sus correctas filas de verdes hortalizas y sus arbolillos, a cuyas hojas daba el viento una transparencia acasta melada. Hasta los pájaros huyen de aquellos campos de muerte, tal vez por temor a los animaluchos que rebullían bajo la maleza ó por humusar el halito de la desgracia. Sobre la roña techumbre de paja, si algo se veía revolotear eran alas negras y traídas, plumas fúnebres que al agitarse hacían temblar los árboles cargados de gozosas alcaetras y juguetones pitillos, quedando silenciosa la huerta como si no hubiese gorriones en media legua a la redonda. Pepeta iba a seguir adelante, hacia su blanca barraca que asomaba entre los árboles algunos campos más allá; pero hubo de permanecer inmóvil en el alto borde del camino para que pasara antes un carro cargado, que avanzaba dando tambos y pareta venir de la ciudad. Su curiosidad feneal se excitó al fijarse en él. Era un pobre carro de labranza tirado por un recio viejo y huesudo, al que ayudaba en los baches difíciles un hombre alto que marchaba junto a él, animándolo con gritos y chasquidos de tralla. Vestía de labrador; pero el modo de llevar el pañuelo anudado a la cabeza, sus pantalones de pana y otros detalles de su traje, delataban que no era de la huerta, donde el adorno personal ha ido poco a poco contaminándose del gusto de la ciudad. Era labrador de algún pueblo lejano: tal vez venía del río de la provincia. Sobre el carro amontonábanse formando pirámide hasta más arriba de los varales, toda clase de objetos domésticos. Era aquella la emigración de una familia entera. Típicos cochinones, jergones rellenos de escandalosa boja de maíz, sillas de esparto, sarteces,

calderas, cestas, verdos batiquillos de cáñam, todo se amontonaba sobre el carro, sucio, gastado, miserable, oliendo a hambre, a faga desahogada, como si la desgracia marchase tras la familia pisando los talones. Y en la cámara de este revolvió veíanse tres niños, que abazados contemplaban los campos con los ojos muy abiertos, como exploradores que visitan un país por vez primera. A pie y tras el carro, como vigilando por sí misma esta de éste, marchaban una mujer y una niña, altas, de gada, de gada, que parecía hija de aquella. Al otro lado del río, ayudando cuando el carro se detenía en un mal paso, iba un muchacho de unos once años; su exterior grave delataba al niño que acostumbrado a luchar con la miseria, es hombre a la edad en que otros juegan. Un perrillo sucio y jadeante cezaba la marcha. Pepeta, apoyada en el lomo de su vaca, les veía avanzar, parecía cada vez de mayor curiosidad. ¿Dónde iría aquella pobre gente? El camino aquel, afuente al de Alboraya, no iba a ninguna parte; se extinguía a lo lejos como gotada por las bifurcaciones inenarrables de sendas y caminos que daban entrada a las barracas. Pero su curiosidad tuvo un final inesperado. ¡Virgen Santísima! El carro se salía del camino, atravesaba el ruinoso puestecillo de troncos y tierra que daba acceso a las tierras malditas, y se metía por los campos del río Barret, aplastando con sus ruedas aquella maleza respetada. La familia seguía detrás, manifestando, con gestos y confusas palabras la impresión que les causaba aquella miseria; pero en línea recta hacia la desahogada barraca, como quien toma posesión de lo que es suyo. Pepeta no quiso ver más. Ahora sí que corrió de veras hacia la barraca. Hasta para llegar antes aban-

EL FOLLETIN DE "EL LIBERAL,"

Como anunciamos, hemos comenzado la publicación de la interesantísima novela de costumbres valencianas

LA BARRACA

que ofrecemos á nuestros lectores en la seguridad de que ha de tener extraordinaria aceptación y en nuestro deseo de que con los mejores autores extranjeros alternen en nuestras columnas los que como

BLASCO IBÁÑEZ

tienen legítimamente conquistado uno de los primeros puestos entre los novelistas españoles contemporáneos.

Todos los que se suscriban á EL LIBERAL desde 1.º de Mayo recibirán gratis los folletines publicados hasta esa fecha y podrán coleccionar tan notable obra.

ASAMBLEA MEDICA

En los salones de la Sociedad Económica ha tenido lugar la reunión de los médicos titulares de Murcia, reunión que presidió el Sr. D. Augusto Almarza y Casado.

Todos los pueblos tenían su representación.

El Sr. Camacho, delegado provincial, hizo la presentación del presidente de la Asociación de titulares Sr. Almarza y Casado, enalteciendo sus grandes méritos.

Expuso después el objeto de la Asamblea é invitó á los compañeros á que dieran su criterio sobre lo propuesto en reunión anterior.

Usó primeramente de la palabra don Joaquín Jimeno, de Lorca, y después de dar la bienvenida al Sr. Almarza, manifestó que para vencer la anómala situación de los Ayuntamientos con la clase médica, deben emplearse cuantos medios legales tengan á su alcance.

Por último y reinando una perfecta solidaridad entre todos los médicos, llegar hasta la huelga respecto á nuestras relaciones con la administración sin desatender nunca la misión humanitaria que nos está encomendada y de la que tantas pruebas tenemos dadas y seguiremos dando.

Insistió porque fuera pronto ley el artículo 2.º de la Instrucción de Sanidad.

Después usó de la palabra el Sr. Maestro, el cual, después de brillantes palabras y previo saludo á todos los asociados, encareció la necesidad de la unión y empleo de medidas nuevas para realizar los fines de la Asociación.

El Sr. Camacho invitó á los demás representantes de los partidos á que puntualizaran sus deseos y aspiraciones.

Habló el Sr. Cánovas, de Totana. Recomendó en primer término el empleo de los medios legales y si el resultado fuese negativo, entonces se acudiría á aquellos otros que vencerían la anomalía que con respecto á la clase se observa.

El Sr. Ortega, de Yecla, hizo manifestaciones de sincero compañerismo, diciendo que irá á donde vayan los demás.

El Sr. Peña, de Cieza, hizo presente que los pueblos de su distrito pagan religiosamente sus atenciones de beneficencia.

Opinó que no debía apelarse á procedimientos violentos y si á los de templeza, haciendo la salvedad de aquellas corporaciones que cumplen debidamente estas atenciones.

El Sr. Jorquera dijo que los titulares de Cartagena no tienen que decir nada de su Ayuntamiento. Reconoció que á pesar de los tres años que lleva la Asociación, las corporaciones municipales desatienden la clasificación hecha por la Junta del patronato é incumplen los preceptos de la ley.

Cumplirá lo que acuerde la Asamblea, abogando por la aprobación del capítulo 8.º de la Instrucción.

D. Juan Martínez, de Muña, saludó al Sr. Almarza.

Dijo que en su distrito la clase médica se halla en peores condiciones que en el de Lorca.

Es partidario de los dos procedimientos. El Sr. García Villalba, en representación de los titulares del partido de Murcia, dijo que en este también ocurren anomalías, dándose el caso de haber formado expediente á un compañero, de cuyas diligencias no resultó nada en su contra y á pesar de recaer una real orden para que se le repusiera, la reposición aun no ha tenido lugar.

Manifestó que aunque ve que en la reunión reina el criterio de la prudencia cree que se debe llegar hasta agotarla, pero después juzga necesario, sino hay resultado, realizar la huelga en las relaciones con la administración.

El delegado provincial Sr. Camacho, usó nuevamente de la palabra. El mal de la clase, dijo, es bien patente y sensible, comprendiendo que no debe continuarse como hasta ahora. Debe adoptarse una solución práctica, y que vean las corporaciones que tenemos fuerza bastante para obligarlas á que cumplan con la ley.

También hizo presente que la huelga habrá de ser tan solo respecto á las relaciones con dichos organismos.

El Sr. García Sánchez, de Cehégín, expuso las anomalías de algunos Ayuntamientos de aquel partido, ofreciendo la adhesión de sus compañeros á los acuerdos que se tomen.

Después de breves palabras del señor Maestro, se levanta á hablar el presidente de la asociación Sr. Almarza.

Cree éste que lo primero que debe hacerse es reconstituirse, lo cual propone para que la Junta del patronato reclame de los Ayuntamientos las justas aspiraciones de la clase.

Debe insistirse, dijo, y pedir con energía, sin cejar en nuestro empeño, alcanzando el compañerismo y la unión de todos.

Debemos ir inculcando á los Municipios la idea de nuestros derechos para ir recabando su cumplimiento.

Procede hacer una respetuosa exposición á la Junta del patronato solicitando el apoyo para la defensa de nuestros derechos, y de este documento dar cuenta á la prensa para que se conozca el mal-estar que reina entre la clase médica de esta provincia.

Hizo historia de la génesis de la Asociación, contando por las vicisitudes porque han atravesado y el labor constante que han realizado para llegar á conseguir la beligerancia y que se dieran oído á las quejas de los compañeros.

Cree que más que de los poderes constituidos se debe esperar todo de la unión de los médicos, que es la verdadera fuente de nuestra fuerza y de la regeneración de la clase.

Terminó el Sr. Almarza saludando á los compañeros y haciendo protestas de sus simpatías por la Asociación y por su constante adhesión á ella.

PARÍS

LOS Jitanos AMARILLOS

Un telegrama de Tokio anuncia que el Gobierno japonés acaba de dictar medidas rigurosas para evitar que los etas sean tratados por el pueblo como hasta hoy lo han sido.

Ya era tiempo. Los etas forman una casta miserable, que los historiadores comparan con los jitanos, y que tiene, en efecto, lo mismo que la raza errante que desde la Edad Media recorre los caminos de Egipto, de España y de Hungría, una leyenda de pesadilla y de misterio. De su origen, nada cierto se sabe. Unos les atribuyen como antepasados á los judíos de la décimatercera tribu de Israel; otros aseguran que son los hijos de los leprosos del siglo VI, que, huyendo de las ciudades, se dispersaron por los campos; los más eruditos, en fin, creen que no son sino los descendientes de los cautivos coreanos de la primera expedición.

En todo caso, vengan de donde vengán y salgan de donde salgan, la estrella que los condujo al Yamato es poco piadosa. Desde tiempos inmemoriales hasta hace pocos lustros, su condición fué parecida á la de aquellos parias indios que según la ley de Manu, no podían ni tener moradas, ni poseer platos que estuviesen enteros, ni vestirse más que con los despojos de los muertos, ni tocar objeto ninguno perteneciente á hombres de castas superiores, ni ejercer oficios que fueran dignos. Éta quiere decir impuro.

Éta debe alimentarse de carne de perro ó de cuervo, de arroz picado, de legumbres podridas; cuando no sirve como verdugo, limpia las calles y recoge la basura; la aristocracia de la especie llega hasta ejercer el oficio de eurtidor de cueros; de allí no pasa nunca. Cuando delinque se le castiga con crueldad.

Los consejos bondadosos del budhismo, que llegan á proteger hasta á las fieras, se detienen ante éta. Un etá es menos que un animal, puesto que ni siquiera puede tener un dueño, ni siquiera puede ser esclavo. Cuando uno de ellos osaba entrar en una casa, el dueño había quemar las esteras en las cuales había puesto el pié. Un día, á mediados del siglo pasado, un marinero de Osaka mató en una riña á un etá. El tribunal decidió que no merecía pena ninguna; pero que, en caso de que matara á otros dos, se le castigaría como si hubiera matado á un animal, porque cuatro etas valen lo mismo que un perro.

Mas esta casta maldita ha tenido un instrumento de venganza: la belleza de sus mujeres. En los dramas se ve con frecuencia á algún gran señor que, enamorado de una etá, tiene necesidad de suicidarse. Los mismos principios han sucumbido. El héroe nacional Yoritomo se detuvo una noche en una posada del camino Tokaido. La sirvienta fué de su gusto. Al marcharse le dejó una medalla. Quince años después presentóse al palacio un muchacho que venía del campo y

que traía la medalla con una carta, en que su madre explicaba al sogun todopoderoso que aquel chico, aunque etá, era el producto de sus caricias. Yoritomo, que no podía permitir que un vástago suyo dejara de ser rey, le nombró etagachira, es decir rey de los etas. La dinastía se continuó hasta que, en 1875, el gobierno parlamentario suprimió las diferencias de castas.

Pero si el monarca ha desaparecido, no así el prejuicio popular. Aun siendo ciudadanos, los etas inspiran desprecio.

En el barrio en que viven, yo he visto la inmovilidad de los errores milenarios. Todos ejercen los mismos oficios que antaño, y todos tienen el sello de miseria con que marca la vida á los que sufren de generación en generación. Que la ley los declare iguales á los demás, no importa, puesto que nadie lo cree, puesto que ellos mismos no lo creen. En un proceso reciente se ha visto que cuando un juez tuvo el atrevimiento inaudito de dar la razón á una etá contra un hombre de otra casta, el pueblo entero protestó indignado.

E. Gómez Carrillo.

"Boletín oficial,"

El del día 28 contiene:

Resolución recaída en el recurso de alzada interpuesto por D. Jenaro Linares Alilaga, contra acuerdo del gobernador civil de Murcia, sobre admisión de registros mineros.

Anuncio de cruce de la carretera de La Unión á San Javier con dos líneas de transporte eléctrico.

Otro de subasta de espartos.

Otros de haberse solicitado pertenencias para las minas «Pedro Luciano», del término de Cartagena, y «María del Rosario», del de Jumilla.

Otro de cátedra vacante en el Instituto de Ciudad Real.

Edictos de contribuciones. Otros de los juzgados de Lorca, Cieza, la Catedral, el Pilar (Zaragoza), Cartagena, Mula y Cuevas.

ABARAN

Nuevo teatro

Se están terminando las obras del nuevo teatro que bajo la dirección del arquitecto municipal de Murcia Sr. Rodríguez se está construyendo en este pueblo.

Para su inauguración se anuncian ya varias notables compañías.

CARTERA DE MURCIA

El maestro de la cárcel

Ayer dimos la noticia de haber sido trasladado con asenso á prestar su servicio al penal de Cartagena el maestro de esta cárcel D. José Muñoz Laborda.

El citado profesor ha estado dependiendo de la Diputación por inicial y ahora se encuentra en un apuradísimo trance, del que ha venido á enterarnos.

La Diputación le debe la friolera de dieciocho meses, entre ellos los cuatro de este año: con tan largo atraso no hay para qué decir la situación en que se encontrará este pobre maestro de escuela, sin el menor recurso para emprender el viaje con su familia, traslado de casa, etc., y á todo esto con el peligro de que su nuevo destino no posea el mismo nivel de bienestar que el anterior.

El agorero maestro ha comenzado á hacer gestiones cerca del presidente de la Diputación y del gobernador para que le den algo de lo que le deben: por lo pronto ha encontrado la negativa y el no hay dinero de costumbre, pero es de creer que estas autoridades haciéndose cargo de lo excepcional del caso, harán la obra de humanidad y de justicia de ayudar á ese pobre á salir del para él gravísimo conflicto.

El registro fiscal

Sabemos por varios propietarios que el registro fiscal de edificios y solares se está llevando á cabo con gran dificultad por la morosidad de algunos de aquellos con perjuicio de los que de buena fe, al primer aviso, entregaron las relaciones juradas que se les reclamó, y como quiera que el plazo que dió la Delegación de Hacienda para los morosos terminó el 31 de Marzo, llamamos la atención del señor Delegado para que se cumpla la ley y no se perjudique á los contribuyentes de buena fe y pueda aplicarse dicho registro oportunamente.

Sobre ropas, alhajas y efectos.

Araoz del Vizcondado, 4, entlo.

Para Cieza

Después de haber pasado unos días al lado de su tío D. Alfonso Perona, ha salido para Cieza, su pueblo natal, el M. I. Sr. D. Baldomero Torres Perona, canónigo de Avila.

Le deseamos feliz viaje.

Foot-ball

Se pone en conocimiento de los señores que componen el «Murcia, F. C.», que mañana domingo á las once en punto, celebrará este club junta general en su domicilio social «Gaspar Modelo», y por la tarde verificarán sus socios entrenamiento en la plaza de toros, rogando la más puntual asistencia.

PRESTAMOS. — VICTORIO, 44.

Antigua casa de la calle de la Morced.

Audiencia

Para el día 29 están señaladas en esta Audiencia las vistas de las siguientes causas:

Sección primera. — Una de la Catedral, por disparo, contra Enrique Conesa Zapata. Letrado señor La Cierva; procurador señor Narbona.

Otra de Mula por disparo y lesiones, contra Miguel López y otros. Letrados señores Perea y Díez y Sanz; procuradores señores Narbona y Vila.

Otra de la Catedral, por lesiones, con-

tra Ginés Garrido Fuentes. Letrado señor García Muñoz (D. J.); procurador señor Piqueras.

Sección segunda. — Una de San Juan, por disparo, contra Ismael Ródenas. Letrado señor Llanos; procurador señor González Sanz.

Otra de Lorca, por id., contra Agustín Martínez. Letrado señor Escribano; procurador señor Salvat.

Pagos

Para el pago á las clases pasivas de la mensualidad actual, se han señalado los siguientes días:

Día 3 de Mayo. — Retirados de Guerra y Marina, Monte pio militar. Monte pio civil, jubilados remuneratoria, exlastrados y cesantes.

Días 4 y 5. — Todas las clases.

Cervecería Seguirí Aperitivos selectos

Juventud republicana

Se cita á todos los individuos que componen esta colectividad á junta general extraordinaria para el domingo 29 del corriente á las tres de su tarde, en el local de la calle de Vara de Rey, núm. 1. Se ruega la puntual asistencia. — El secretario, L. Ruiz.

Corte del agua

Resuelto por el Ayuntamiento que se corte el agua en las aceras mayores de esta villa por 48 horas, se han designado los días 30 del corriente y 1.º de Mayo próximo para la operación por su principio de tardas, cuyo corte se verifica para extraer unas ribas en la acera mayor de Barreras, y colocar el tablacho de Felices en la de Aljufía.

Lo que es hace notorio á los efectos oportunos y para conocimiento de los interesados.

Las Palomas: Vinos finos: Jerez seco y oloroso. Málaga Blanco. C. Agudores

Escuela normal de maestras

Durante la primera quincena del próximo mes de Mayo pueden solicitar examen de ingreso las aspirantes al magisterio que lo hayan de verificar en el mes de Junio.

En esta misma quincena pueden solicitar examen y hacer el pago de segundo plazo de matrícula tanto las alumnas de enseñanza oficial como no oficial y de éstas lo mismo las que estén matriculadas por cursos, como las que hayan solicitado por asignaturas.

Petición de mano

Ha sido pedida la mano de la encantadora señorita Pilar Pozo, hija del jefe de esta estación férrea, para el ilustrado factor de la estación de Blanca D. Pascual Martínez Faura.

La boda se celebrará en breve.

Por anticipado nuestra enhorabuena á tan simpática pareja.

Para Chocolates y dulces LA SULTANA, Barcelona. — Representante en Murcia: Sr. Viuda de Antonio Guillamón

Las fiestas del Carmen

Por equivocación hemos dicho que el teniente alcalde D. Mariano Caravaca había sido designado para la presidencia de la comisión que organiza las fiestas del Carmen, cuando el elegido para dicho cargo es su señor hermano don Francisco.

Claro que esto no importa para que como siempre contribuyamos al mayor esplendor de aquéllas, lo cual viene haciendo desde antiguo.

Las comisiones encargadas de los festejos están poseídas del mayor entusiasmo y solo piensan ahora en los medios que pueden disponer para allegar recursos.

Vinos y COGNACS. MARQUÉS DE MISA. JEREZ

Tiro Nacional

Se avisa á los cazadores que mañana tarde se soltarán las palomas sobrantes del último concurso, adjudicándose algún premio que se convenga entre los tiradores.

Participa la guardia civil del Estrecho la detención de Ana María Torres Senehós y María y Josefá Jiménez Torralba, de Pacheco, autoras de varios robos cometidos en aquella demarcación.

En los desarreglos gástricos; convalecencia de enfermedades agudas ó de operaciones quirúrgicas; períodos críticos de la mujer; extenuaciones por excesos, etc., nada tan indicado como la Carne Líquida del Dr. Valdés García, de Montevideo.

Se ha dispuesto la devolución de 300 pesetas al contratista del servicio de conducción de la correspondencia pública de Arohená á las oficinas del ramo.

Hoy se encuentra en Alicante el señor gobernador de la provincia.

Ha fallecido en esta capital D. Antonio Ambit Ferrer.

A su esposa hermana y demás familia damos nuestro más sentido pésame por tan dolorosa pérdida.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO. — Día 29, en las Agustinas, por D. Luis Molina y D.ª Carmen Madrid.

SANTORAL. — Día 29, Nuestra Señora de la Divina Pastora, San Pedro de Verona y San Roberto.

EN LAS CARMELITAS. — El sábado 28, á las cinco de la tarde, comenzará un solemne novenario á San José, que continuará los demás días á la misma hora.

EN SAN MIGUEL. — El sábado 28, al toque de oraciones, empezará la novena del Patrocinio de San José continuando los días siguientes á la misma hora.

EN SAN NICOLAS. — La novena del Patrocinio de San José se celebra al toque de oraciones, excepto los domingos que será á las cuatro de la tarde. Todos los días á las siete habrá misa rezada.

El domingo 29, á las cuatro de la tarde ejercicio de la Segunda Palabra, predicando D. Sebastián Rodríguez Lario. Se aplicarán los cultos por D.ª María Pérez en sufragio de sus padres.

CRIMEN EN MONTEAGUDO

TRISTE DESENLACE

El crimen cometido en la carretera de Montegudo al Cabezo de Torres, el jueves en la noche, ha tenido el triste desenlace que se tenía.

Esta madrugada ha dejado de existir en el hospital el joven herido Francisco Castillo Montoya, después de larga y penosa agonía.

Su cadáver ha sido trasladado al depósito de autopsias de N. P. Jesús.

El médico forense del distrito de San Juan D. Francisco Ayuso, es el encargado de practicarle la autopsia.

Descanse en paz el infortunado joven.

Calasparra

Cofradía

A raíz de la Semana Santa se ha reconstituido en esta villa la Cofradía del Santísimo Cristo de la Sangra, que ya en tiempo existió y se hallaba ahora disuelta.

Es de celebrar la reorganización de esa Sociedad, cuya presidencia le fué conferida al joven D. Pedro González y de la que ha sido nombrado tesorero don Juan Ruiz de Amoraga.

La citada Cofradía, aparte del laudable fin religioso de cooperar al engrandecimiento del culto católico contribuyendo al esplendor de las procesiones de la gran semana, cumple otros fines sociales que se hacen acreedores á toda la simpatía que inspiran las colectividades benéficas por mutualidad; cuales son asistir con una pensión á los cofrades en caso de enfermedad, y atender á los más penosos gastos en caso de desgracia de fallecimiento, socorros ambos de gran importancia, atendiendo á la calidad obrera de los asociados.

Desearíamos que los señores González y Ruiz de Amoraga, vean coronados por el mejor éxito sus altruistas esfuerzos, por los cuales merecen más que felicitaciones, agradecimiento.

D. Juan Ruiz Urrea

A los 44 años de edad ha fallecido esta mañana, víctima de una prolongada enfermedad, este señor que contaba muchos afectos en el pueblo á juzgar por la concurrencia que ha asistido en la tarde de hoy á la conducción del cadáver.

Reciban sus dos hermanos y las distinguidas familias de su parentesco, el pésame por la desgracia que lloran.

27 Abril.

EL REY EN INGLATERRA

(POR TELÉGRAFO)

Excursión á Southampton

Coves 28.

La princesa Victoria no acompañó á Alfonso XIII á la excursión á Southampton, por encontrarse acatarrada.

Le acompañaron la princesa Beatriz y los hermanos de Victoria.

Hicieron la travesía de regreso en un destroyer.

D. CARLOS Á LA LEGALIDAD

(POR TELÉGRAFO)

Las negociaciones. — ¿Será verdad?

San Sebastian 28 (11 m.) Se asegura que comenzarán aquí las negociaciones para la reintegración á la legalidad de la rama borbónica proscrita en Venecia.

Se añade que D. Jaime no se opone. La noticia por su importancia se pone en duda, necesitando confirmación.

INSURRECCION EN TUNEZ

(POR TELÉGRAFO)

Muertos y heridos. — Envío de tropas

Túnez 28.

Excitados los fanáticos por los discursos de un santón argelino, trescientos indigenas de Oulednadj se sublevaron, matando á un colono francés, á su mujer y un criado y capturando dos franceses.

Después atacaron al pueblo de Thala. Los europeos los rechazaron, matando á seis é hiriendo de gravedad á varios más.

Se esperan numerosas tropas. Se ha sublevado también la kábila de Sygananda.

EN BARCELONA

PARA EL 1.º DE MAYO

(POR TELÉGRAFO)

Predominio anarquista

Barcelona 28 (1 t.)

Las sociedades obreras han acordado trabajar el 1.º de Mayo, dejando en libertad de abandonar, transcurridas ocho horas.

Este acuerdo lo defendían los anarquistas contra los socialistas.

INFORMACION

POLÍTICA

(POR TELÉGRAFO)

Llamamiento de Moret

Madrid 28 (12 t.)

Moret considera lógico que los villaverdistas se unan á los grupos á que pertenecieron por sus antecedentes políticos. Dice que la batalla promete ser ruda,

por lo que conviene que los liberales y conservadores se incorporen sus respectivos regimientos.

Añade, que requerirá el concurso de todos los liberales y que solo exigirá á cuantos quieran unirsele el que acepten la monarquía.

El 1.º de Mayo

Madrid 28 (2 t.)

Los gobernadores de provincias transmiten impresiones optimistas respecto al 1.º de Mayo.

El Gobierno confía en que transcurrirá pacíficamente.

Viaje de Conzas

El ministro de Marina marchará á Bilbao el lunes en la noche.

El supuesto complot

El gobernador de Sevilla comunica que el detenido Palomares con motivo del complot de Semana Santa, es un perturbado; pues dice ha descubierto la dirección de los globos.

El detenido ha teleografiado al general Pacheco diciéndole influya para que lo pongan en libertad, puesto que le constan los trabajos policíacos que ha hecho para descubrir complots.

Se mantiene la detención para castigarle y evitar la repetición de hechos, que caso de conseguir dinero podrían producir alarmas lamentables.

CASOS Y COSAS

En un paseo público varios obreros están arrancando un árbol podrido.

Gadeón, al ver aquéllé, exclama:

— ¡Tiene gracia! Cuando un árbol se muere, lo desentieran!

El capitán dice á su asistente:

— ¡Por más que lo busco, no encuentro mi cepillo de los dientes!

— ¡Pues por ahí debe de estar, mi capitán!

— No hace cinco minutos que me he limpiado la boca con él.

El marido á su mujer:

— Me he quedado completamente calvo, y no tengo más remedio que ponerme peluca.

— No me parece mal. Pero mándatela hacer de color de caoba, para que haga juego con los muebles de la sala.

ESPECTÁCULOS

Teatro Romea. — Función para hoy: «Boñas de plata» y «El amor que pasa».

TEATRO CIRCO. — Presentación de la compañía ecuestre y

MANISES, JATIVA, VALENCIA, BAYLELLONA, GIMENA, ALCUDIA, BLANCA, ALMANSA, ALFAFAR, MANRESA, JERZ, MARMOLEJO

anunciantes la ventaja de que sus anuncios por una inserción en este periódico...

A LOS ANUNCIANTES

En vista de las constantes consultas que de continuo nos favorecen reconocidos y acreditados anunciantes de toda España...

EL LIBERAL en Mureia, además de circular en toda la provincia de Murcia, se extiende también a Albacete, Alicante, Almería y Granada...

EL LIBERAL garantiza el exacto cumplimiento de las fechas de publicidad de los anuncios que se le ordenen...

La tarifa de anuncios es conocida.

Esquelas a precio de tarifa, desde CINCO pesetas en adelante.

SERVICIO DE FERROCARRILES

Table with columns: Station, Salidas, Llegadas, Correo, Nitro. Includes routes like Alcantarilla, Lorca, Empalme, Aguilas, Baza.

Table: Murcia y viceversa. Salidas: Murcia 7:00, Torroveja 7:00, Alicante 10:00. Llegadas: Torroveja 10:00, Murcia 10:00, Alicante 10:00.

Table: De Cartagena a los Blancos y viceversa. Salidas: Cartagena 5:40, 8:10, 10:50. Llegadas: La Unión 6:13, 8:54, 11:24.

Table: Los Blancos. Salidas: Los Blancos 6:48 mañana, 2:28 y 7:30 tarde. Llegadas: La Unión 7:14 y 9:40 mañana, 12:24 y 5:27 tarde.

Table: De Lorca al Empalme de Aguilas y de Baza y viceversa. Salidas: Lorca 12:55, Empalme 14:27, Aguilas 14:42.

Table: De Madrid-Alcazar-Chinchilla a Cartagena y Alicante. Columns: ESTACIONES, Correo, Mixto, Corte. Includes stations like Madrid, Alcazar, Chinchilla, Pozo-Cañada, Los Hitos, Tobarra, Hellin, Agramón, Minas, Calasparra, Cieza, Blanca, Archona, Lorquí, Alguazas, Cotillas, Alcantarilla, Murcia, Beniján, Alquerías, Riquelme, Balsicas, Facheco, La Palma, Los Molinos, CHINCHILLA, ALICANTE, MADRID.

Table: De Cartagena-Chinchilla-Alcazar-Alicante a Madrid. Columns: ESTACIONES, Correo, Mixto, Corte. Includes stations like Cartagena, Los Molinos, La Palma, Facheco, Balsicas, Riquelme, Alquerías, Beniján, Murcia, Alcantarilla, Cotillas, Alguazas, Lorquí, Archona, Blanca, Cieza, Calasparra, Minas, Agramón, Hellin, Tobarra, Los Hitos, Pozo-Cañada, CHINCHILLA, ALICANTE, MADRID.

ADVERTENCIAS.—Los trenes correo que salen de Madrid los lunes y jueves y de Cartagena los martes y viernes llevarán...

Jarabe Pagliano. DEPURATIVO Y REFRESCANTE DE LA SANGRE del Profesor ERNESTO PAGLIANO. N. B. Dirigirse en Nápoles: Prof. ERNESTO PAGLIANO, 4, Oviata San Marco, 4.

T VIGAS DE ACERO PARA EDIFICIOS. MAS BARATAS, MAS FUERTES Y DE MAS DURACION QUE LA MADERA. Alicante-Murcia-Cartagena. Jose Garcia.

Compagnie Générale Transatlantique. Vapores-correos franceses. Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena a Orán y Marsella y vice-versa.

LINEA DE Vapores de Tintore y Compañía. Servicio fijo y semanal. ALICANTE Y ORAN. Salidas de Cartagena para Orán todos los miércoles a las seis de la tarde...

Diario de Avisos. por orden alfabético. Alberto Ries-Valencia. Serola regular de VAPORES DIRECTOS.

Mac Andrews y C. LINEA de vapores franceses. Vapor SOLIS para Londres, cargará el sábado 28 del corriente.

SANTAL MIDY. Inofensivo, suprime el Copábila, la Cúbeba y las inyecciones. Cura los flujos en 48 HORAS.

HUEVOS PARA INCUBAR. de gallinas castellanas negras, cochinchinas leonadas y Plymouth Rock. J. OSTOLAZA-Alicante.

REPUBLICA CUBANA. SINDICATO DE INFORMACIONES COMERCIALES E INDUSTRIALES. AGENCIA DE NEGOCIOS EN GENERAL. Gerardo Arana.-Bilbao.

Automovil Panhard. de 4 pistones y 12 caballos, bonito y elegante, se vende barato.

LA PRENSA. SOCIEDAD ANUNCIADORA. Carmen, 18, 1.º TELEFONO, 123. La más centrada de Madrid.

ANUARIO DEL COMERCIO DE ESPAÑA. DE LA INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION. CUBA, PUERTO RICO, FILIPINAS, ESTADOS HISPANOAMERICANOS Y PORTUGAL.

ESOFORM. El desinfectante más poderoso del mundo. Producto adoptado por el Laboratorio Municipal de Madrid.

ANTIGUA AGENCIA STORR. ANUNCIOS para todos los periódicos. ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO.

MA DE CRIA para casa de los padres, edad 22 años, leche de seis meses. Razón: Ana María Belchí Sandoval, calle Mayor, Alguazas.

Librería de Ternel. Esquelas mortuorias y de aniversario. Se reciben avisos en la Administración de este periódico.

ANUARIO DEL COMERCIO DE ESPAÑA. Año XXVIII de su publicación. TRES VOLUMINOSOS TOMOS. CONTIENE DATOS: Estadísticas, Geográficas, Históricas, Descriptivas, Monumentos, Vías de comunicaciones, etc.

Los Tirolenses. EMPRESA ANUNCIADORA. Rápidas propagandas. ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIODICOS.

LA MURCIANA FONDA DE JOSÉ BONACHE. CALLE DE LA CRUZ 16. MADRID. Este acreditado establecimiento, está dirigido por el propietario José Bonache, jefe de cocina que fue de Excelentísima Sra. Marquesa viuda de Peñafior.